

**В диссертационный совет 6D.КOA-062 при
Российско-Таджикском (Славянском) университете
(734025, г. Душанбе, ул. Мирзо Турсунзаде 30.)**

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Наджмиддинзода Абдурахмон Мирзо на тему: «Совершенствование подходов по формированию и развитию инновационного потенциала промышленных предприятий Республики Таджикистан (на материалах предприятий строительной промышленности)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06.02 – Управление инновациями и цифровизация социально-экономических процессов.

В современных условиях инновационный потенциал играет важную роль в развитии конкурентоспособности и инновационной привлекательности предприятий строительной промышленности.

Как бы успешно не работало промышленным предприятиям, если ее руководство не нацелено на освоение новых технологий, позволяющих производить новые виды продукции более высокого качества и с наименьшими затратами, она через определенный промежуток времени рискует стать неконкурентоспособной. Это означает ослабление позиций на рынках сбыта, потерю потребителей продукции и снижение размеров прибыли.

Все это способствует возникновению кризисной ситуации в организации. Значит, чем выше уровень инновационного потенциала предприятия, тем успешнее оно избегает возможных кризисных ситуаций.

Исходя из этого, можно согласиться с мнениями диссертанта что инновационный потенциал стоит рассматривать как систему элементов и необходимо понимать значимость каждого элемента системы и оценивать их взаимосвязь.

Ознакомление со структурой и содержанием представленного к рецензированию автореферата диссертационного исследования позволяет утвердить, что совершенствование подходов по формированию и развитию инновационного потенциала промышленных предприятий является бесспорно актуальной, и в современных условиях для Республики Таджикистан является одной из важных экономических задач.

Как отмечается в автореферат диссертанта, инновационный потенциал промышленных предприятий определяется не только технологическими или техническими нововведениями, но исходя из кадрового, финансового, научно-технической, производственной и организационно – управленческого потенциала.

Вызывает большой интерес проведенный автором анализ и оценка современного состояния инновационного потенциала двух ведущих промышленных предприятий

строительных материалов - ООО «Хуаксин Гаюр Цемент» и ООО «Международная производственная компания Джунгтсай Мохир Цемент».

Исходя из этого, считаем, что можно применить метод проведенного анализа для оценки инновационного потенциала другим промышленным предприятиям.

Заслуживает интерес проведенного анализа опыт стран США, Англии, Японии, Германии Франции, Швеции и Швейцарии по становлению механизмов развития инновационного потенциала производственных предприятий.

Проведенные исследования позволяют сделать вывод о том, что опыт данных стран, достигших высокого уровня мирового развития невозможно сопоставить с условиями Республики Таджикистан и разработать какие-либо наиболее эффективные рекомендации. Так как, Таджикистан и передовые страны мира находятся на противоположных полюсах инновационного развития, а условия развития Республики Таджикистан практически несопоставимо с объемом финансирования НИОКР и имеющимися возможностями инновационного развития. По мнению автора наиболее приемлем опыт стран Азиатско-тихоокеанского региона, в частности Китая.

Китайская бизнес модель «дешёвых» инноваций приведена на рисунке 3 Автореферата. Данный опыт в условиях схожести социально-экономического положения и географического расположения в одном регионе может быть наиболее полезен для Республики Таджикистан.

Предлагаемая инновационная бизнес-модель указывает, что она является крайне эффективной в условиях слабого финансового обеспечения инновационной деятельности и недостаточной развитости внутреннего инновационного потенциала и может сформировать перспективные направления конкурентоспособного развития национальной экономики.

Как видно из автореферата, диссертант четко сформулировал цель, задачи, предмет, теоретическую и методологическую основы исследования, предложены существенные инструменты оценки и решения проблем в предприятиях промышленность строительных материалов Республики Таджикистан. Основное содержание работы отражено во введении, трех логически взаимосвязанных главах и в заключении диссертации, которые в целом характеризуют правильно построенную её структуру.

В качестве недостатков, можно отметить, что недостаточно проработано существующих методов механизма внедрения инновационных технологий. В автореферате встречаются незначительные ошибки стилистического и технического характера.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку научных результатов работы и ее теоретическую и практическую значимость.

Необходимо отметить, что, данная работа соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исходя из автореферата, диссертационная работа Наджмиддинзода Абдурахмон Мирзо на тему: «Совершенствование подходов по формированию и развитию инновационного потенциала промышленных предприятий Республики Таджикистан (на материалах предприятий строительной промышленности)» полностью соответствует требованиям порядка присуждения ученой степени, утверждённым постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по вышеуказанной специальности.

Рецензент,

Директор института экономики и системного анализа
развития сельского хозяйства ТАСХН, академик

 Пиризода Дж.С.

Адрес: 734020, Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица Хаети нав, дом 306, Тел/Факс.: тел.: (992) 236-37-67; (992) 907-72-16-80. E-mail: jalil-22@mail.ru

Подпись академика Пиризода Дж.С. подтверждаю:
Начальник отдела кадров института



 Икромова М.К.